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Úvod 
 

Technické vzdelávanie je na Slovensku mimoriadne dôležité, no 

napriek tomu sa tejto oblasti počas uplynulých tridsiatich rokov nevenovala 

vždy dostatočná pozornosť, najmä na nižšom sekundárnom stupni 

vzdelávania. Záujem o technické odbory na stredných odborných školách nie 

je vysoký a mnohí žiaci čelia problémom pri ich absolvovaní, čo im následne 

sťažuje adaptáciu na pracovnom trhu. Diskusie o tom, že mladí ľudia často 

nemajú dostatočne rozvinuté technické, vedecké, matematické, prírodovedné 

či umelecké zručnosti, sa vedú nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. 

V súčasnosti je potrebné neustále pripomínať význam technického 

vzdelania pre mladých ľudí. V období, keď sa rozhodujú o ďalšom štúdiu 

alebo povolaní, je dôležité zdôrazniť, že každý žiak má možnosť ovplyvniť 

svoju budúcnosť. Technické vzdelávanie, či už realizované tradičnou, 

dištančnou alebo hybridnou formou, podporuje rozvoj logického a 

technického myslenia, kreativity a praktických schopností žiakov, čím im 

pomáha nadobúdať prehľad a kompetencie nevyhnutné pre ich budúce 

študijné alebo profesijné rozhodnutia. 

Problémy spojené s technickým vzdelávaním pri dištančnom, či 

hybridnom vzdelávaní treba analyzovať komplexne. Je potrebné zohľadniť 

nielen situáciu samotných žiakov a učiteľov, ale aj širšie podmienky, ktoré 

ponúka vzdelávací systém ako celok. 

Predkladaná vysokoškolská učebnica pozostáva  z troch kapitol, 

pričom prvá  sa sústreďuje na teoretický základ. V rámci nej sa podkapitoly 

zaoberajú aktuálnym stavom a problematikou technického vzdelávania. 

Prezentujú koncepcie, metódy a organizačné formy výučby v tejto oblasti. 

Dôraz je kladený na úlohu učiteľa v technickom vzdelávaní a na rozvoj 

osobnosti žiakov z pedagogického a psychologického hľadiska.  

Druhá kapitola je venovaná problematike testovania  praktických 

zručností žiakov. Predstavuje batériu  konkrétnych zručnostných subtestov. 

Pozornosť zameriavame na základné princípy tvorby testovacích úloh i na 

kľúčové aspekty hodnotenia zručností v technickom vzdelávaní. 

Dôležitou súčasťou učebnice je aj návod, ako vytvoriť program 

dištančného vzdelávania TechnoMind, ktorý slúži ako metodický sprievodca 

pre výučbu robotiky v čase dištančného a hybridného vzdelávania. Tento 

program tvorí tretiu kapitolu učebnice. 
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Vysokoškolská učebnica Program TechnoMind v praxi a v príprave 

budúcich učiteľov je určená pre študentov prvého a druhého stupňa štúdia na 

pedagogických fakultách v študijných odboroch učiteľstvo pre primárne 

vzdelávanie a učiteľstvo všeobecno-vzdelávacích predmetov. Môže taktiež 

poslúžiť učiteľom technických predmetov na stredných odborných školách, 

ako aj učiteľom z praxe so záujmom o technické vzdelávanie.  
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                 Čo sa naučíme ? 

 
• Porozumieme základným princípom online vzdelávania, jeho výhodám a 

nevýhodám, a naučíte sa, ako ho efektívne implementovať. 

• Naučíme sa, ako formulovať a riešiť problémy v rámci vzdelávania, čím podporíte 

kritické myslenie a kreativitu žiakov. 

• Získame prehľad o tom, ako integrovať praktické zručnosti do vzdelávacieho 

procesu, aby ste zvýšili zamestnateľnosť a pripravenosť žiakov na trh práce. 

• Uvedomíme si, ako je v súčasnej dobe technické vzdelávanie dôležité a prečo by sa 

mala väčšia pozornosť venovať tomu, aby sa podporil záujem žiakov o technické 

odbory. 

• Naučíme sa, aké pedagogicko-psychologické východiská sú dôležité pre technické 

vzdelávanie. 

• Zistíme, akú úlohu hrajú technológie v dištančnom a hybridnom vzdelávaní, 

vrátane významu digitálnej kompetencie pre učiteľov a žiakov. 

• Naučíme sa, aké osobnostné predpoklady a vlastnosti by mal mať dobrý učiteľ, aby 

bol pozitívnym vzorom pre žiakov a efektívne s nimi komunikoval. 

• Pochopíme, aké metódy a prístupy sú kľúčové pre úspešné technické vzdelávanie v 

dištančnej forme, vrátane demokratického vyučovacieho štýlu a schopnosti 

prispôsobiť sa potrebám žiakov. 

• Naučíme sa rešpektovať individuálnosť žiakov a zohľadniť ich jedinečné psychické 

vlastnosti pri vzdelávaní. 

• Osvojíme si spravodlivé a transparentné hodnotenie a klasifikáciu žiakov, ktoré 

podporuje ich technické zručnosti a kreativitu. 

 
 

1 Technické vzdelávanie a profesijná príprava na 

stredných odborných školách 
 

 
Kľúčové slová:  E-learning, vyučovacie koncepcie, dištančné vzdelávanie,  

hybridné vzdelávanie, technické vzdelávanie, praktické zručnosti,  

tvorivosť, kreativita, kritické myslenie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Vzdelávanie v technických odboroch na stredných odborných školách 

zohráva dôležitú úlohu pri rozvoji psychomotorických schopností žiakov. Je 

zamerané na praktické aspekty a technické disciplíny, kde sú kľúčové 

manuálne zručnosti a presnosť. Žiaci sa počas výučby učia pracovať s 

rôznymi nástrojmi a materiálmi, čím zlepšujú svoju jemnú motoriku a 

rozvíjajú zručnosti potrebné pre technické profesie. Praktické úlohy a 

projekty im pomáhajú nielen zvyšovať ich zručnosti, ale aj zlepšovať 

koordináciu a efektívne používanie nástrojov a zariadení. Toto vzdelávanie 
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navyše poskytuje žiakom cenné skúsenosti a technické vedomosti, ktoré im 

otvárajú cestu k atraktívnym a dobre plateným pracovným pozíciám v 

technických odvetviach. 

 

1.1 Súčasné koncepcie výučby v technickom vzdelávaní 
 

V posledných dvadsiatich rokoch má vo výučbe dominantné 

postavenie e-learning, ktorý využíva moderné technológie vrátane počítačov 

a internetu. Táto koncepcia vzdelávania má široké možnosti uplatnenia. 

Ďalšie koncepcie, ktoré sa často využívajú v technickom vzdelávaní, zahŕňajú 

kooperatívne, problémové, projektové a činnostné vyučovanie. Kooperatívne 

vyučovanie, ako ho popisuje Turek (2014), zahŕňa prácu žiakov v malých 

skupinách, kde spoločne riešia úlohy a získavajú nové vedomosti v prostredí 

vzájomnej spolupráce a rovnocennosti.  

Čapek (2015) definuje problémové vyučovanie ako prístup, kde sú 

žiaci vedení k tomu, aby samostatne objavovali súvislosti medzi javmi, 

identifikovali chyby a nachádzali riešenia. Na druhej strane, Bajtoš (2020) 

tvrdí, že cieľom projektového vyučovania je priblížiť výučbu k reálnej praxi, 

a tak prekonať izolovanosť žiakov od skutočného sveta, podporiť ich záujem 

a zvýšiť motiváciu. 

Činnostné vyučovanie je postavené na aktívnej práci žiakov, kde sa v 

súlade s učením hlavou, srdcom a rukami snažia vytvoriť niečo užitočné a 

zmysluplné (Turek, 2014). 

Dištančné vzdelávanie, ktoré sa stalo neoddeliteľnou súčasťou 

vyučovania počas pandémie, bolo predtým častejšie používané vo firmách a 

pri celoživotnom vzdelávaní, ale aj na univerzitách. Pred pandémiou sa 

flexibilné formy vzdelávania využívali najmä na podporu pracujúcich alebo 

tých, ktorí museli skĺbiť štúdium s rodinnými povinnosťami. Pandémia 

prinútila všetky školy prejsť na dištančnú formu vzdelávania, ktorá sa stala 

kľúčovou vo všetkých predmetoch, keďže bolo nutné rešpektovať hygienické 

opatrenia a obmedzenia pohybu. 

Dištančné vzdelávanie má svoje špecifiká, ktoré môžeme hodnotiť z 

rôznych perspektív – či už pedagogickej, psychologickej, alebo z pohľadu 

učiteľov a žiakov. Svoje výzvy prináša aj do oblasti technického vzdelávania, 

kde je kľúčové nadobúdanie praktických zručností a návykov, ktoré sú 

dôležité pre rôzne technické profesie. Na stredných odborných školách je 

technické vzdelávanie realizované v odboroch, pri ktorých prevažuje odborný 
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výcvik alebo praktická príprava, pričom každý z týchto odborov kladie veľký 

dôraz na manuálnu zručnosť a psychomotorické schopnosti žiakov. 

Pri hodnotení výhod dištančného vzdelávania musíme zohľadniť 

množstvo faktorov, ktoré ovplyvňujú výučbu na diaľku. Podľa Průchu (2000) 

dištančné vzdelávanie prispieva k demokratizácii vzdelávania a odráža 

technologický a sociálny pokrok danej spoločnosti. Medzi jeho hlavné 

prínosy patrí dostupnosť pre širokú verejnosť bez ohľadu na vek či miesto 

pobytu, čo umožňuje vzdelávanie počas celého života. Žiaci môžu popri 

štúdiu pracovať, zatiaľ čo vzdelávanie ponúka možnosti prispôsobenia a 

individuálneho prístupu. Technológie umožňujú žiakom prístup k širokému 

spektru študijných materiálov, inštruktážnych pomôcok a konzultácií, čo 

podporuje interaktivitu a personalizované učenie.  

Na druhej strane, výhody dištančného vzdelávania sa môžu líšiť v 

závislosti od študijného odboru či konkrétneho vyučovacieho predmetu. U 

niektorých žiakov môže dištančné vzdelávanie rozvíjať dôležité kompetencie, 

ako napríklad komunikačné zručnosti, schopnosť samostatného učenia sa, 

zodpovednosť a sebariadenie. Nie všetci žiaci zvládajú túto formu rovnako 

dobre – niektorým viac vyhovuje prezenčné vyučovane. Z pedagogickej 

praxe vyplýva, že žiaci, ktorí dosahovali výborné výsledky v prezenčnej 

forme vzdelávania, si väčšinou poradili aj s dištančnou výučbou. Prekvapivo, 

u niektorých menej výkonných žiakov sa počas dištančného vzdelávania ich 

výsledky dokonca zlepšili. 

Zelina (2020) sa zamýšľa nad psychologickými aspektmi dištančnej 

výučby. Podľa neho online vzdelávanie podporuje samostatnosť, aktívnosť a 

sebariadenie žiakov, umožňuje rešpektovať individuálne tempo a osobné 

záujmy. Avšak má aj svoje nevýhody, medzi ktoré patrí obmedzenie 

sociálnych kontaktov a spätných väzieb medzi spolužiakmi, čo môže viesť k 

sociálnej frustrácii a problémom so socializáciou. 

Technické predmety ako strojárstvo, stavebníctvo, robotika či 

programovanie sa môžu vyučovať dištančne, pripadne hybridne, ale výzvou 

zostáva, ako zabezpečiť praktickú výučbu. Učitelia často využívajú rôzne 

online simulačné prostredia, aby žiaci mohli aspoň virtuálne vykonávať 

praktické aktivity. Pri robotike sú využívané platformy na simuláciu robotov 

a programovania, ako napríklad TinkerCAD alebo LOGO!Soft Comfort. 

Žiaci tak môžu navrhovať a programovať roboty alebo iné systémy online. 

Problémom však zostáva, že psychomotorické ciele, ako napríklad praktická 


